2021-2022学年山东省泰安市东平县九年级（上）期末物理试卷
一、选择题：（44分，以下每题均只有一个正确答案，选对得2分：多选、错选均不得分）
1．下列数据中最接近生活实际的是（　　）
A．人的正常体温是37℃	
B．用手托起1个鸡蛋的力约为5N	
C．普通家用照明灯的工作电流约为1.5A	
D．电视机的正常工作电压为380V
2．下列杠杆中属于费力杠杆的是（　　）
[bookmark: _GoBack]A．[image:  ]撬石头	
B．[image:  ]船桨	
C．[image:  ]小推车	
D．[image:  ]修树剪刀
3．屠呦呦因发现青蒿素成为首位获自然科学类诺贝尔奖的中国人。青蒿素受热易失去活性，为了从溶液中提取青蒿素，她创造性地选用乙醚代替水或酒精，这是利用乙醚具有（　　）
A．较高的沸点	B．较小的比热容	
C．较低的熔点	D．较低的沸点
4．下列实例中，有力对物体做功的是（　　）
A．用力推车，没有推动	
B．举重运动员用力举着杠铃不动	
C．推出去的铅球在空中下落	
D．用力搬石头，没有搬动
5．关于自然界中雾、露、霜、雪的形成，下列说法正确的是（　　）
A．雾是水汽化而来	B．露是水蒸气液化而来	
C．霜是水凝固而来	D．雪是水升华而来
6．某同学在做“用滑动变阻器改变电流”的实验时，连接如图所示的电路，将滑动变阻器的滑片移动到最大阻值处，闭合开关S，发现小灯不亮，接下来的操作，在以下步骤中最合理的是（　　）
[image:  ]
A．断开开关S，更换灯泡重新实验	
B．断开开关S，增加电池的节数重新实验	
C．断开开关S，拆掉导线重新连接电路	
D．观察电流表的示数是否为零，判断电路是否断路
7．小朋友沿着滑梯匀速下滑的过程中，下列说法中正确的是（　　）
A．他只受重力和支持力的作用	
B．他只受重力和摩擦力的作用	
C．他的重力势能减小，机械能减少	
D．他的势能转化为动能，机械能不变
8．快速行驶的汽车如果发生剧烈碰撞，车身很快停止运动，安全气囊被弹出并瞬间充满气体，如图所示。安全气囊的作用之一是增大（　　）
[image:  ]
A．司机的动能	B．司机的惯性	
C．司机受到的压强	D．司机的受力面积
9．描述二十四节气的诗句中蕴含着丰富的物理知识，以下说法正确的是（　　）
A．立春：“大地阳和暖气生”，大地内能的增加是太阳通过做功的方式实现的	
B．清明：“清明时节雨纷纷”，雨的形成是凝固现象	
C．秋分：“丹桂小菊万径香”，桂花飘香说明分子在永不停息地做无规则运动	
D．霜降：“一朝秋暮露成霜”，霜的形成需要吸热
10．如图所示，舰载机既要在航母上起飞，又要在航母上降落。下列说法正确的是（　　）
[image:  ]
A．舰载机加速升空的过程中，它的机械能不变	
B．空中加油机对匀速飞行的舰载机加油过程中，舰载机动能不变	
C．舰载机的着舰速度越快，它的惯性越大	
D．舰载机着舰时，阻拦索的拉力改变了它的运动状态
11．在装满水的容器中，放入一质量为30克的实心物块，从容器中溢出20克水，则该物块在水中的浮沉情况和水对容器底部的压强变化应是（　　）
A．下沉、压强不变	B．上浮、压强增大	
C．漂浮、压强减小	D．悬浮、压强减小
12．如图甲所示，完全相同的木块A和B叠放在水平桌面上，在10N水平拉力F1的作用下，A、B一起做匀速直线运动；如图乙所示，将A、B紧靠着放在同一水平桌面上，用水平力F2推A使它们一起做匀速直线运动，甲、乙两种情况中，A受到的摩擦力分别是（　　）[image:  ]
A．10N，0N	B．10N，5N	C．10N，10N	D．0N，5N
13．斜面是一种简单机械，生活中经常用到它。工人师傅小波和小新分别用如图所示的甲、乙两种方法，将同样的物体搬上车，下列说法正确的是（　　）
[image:  ]
A．甲方法不可以省力，但能省功	
B．甲方法可以省力，也能省功	
C．乙方法可以省力，但不能省功	
D．乙方法可以省力，也能省功
14．如图所示的电路中，电源电压不变。闭合开关S，将滑片P向右移动的过程中（忽略灯丝电阻的变化），下列说法中正确的是（　　）
[image:  ]
A．电流表A1示数变小，电压表V示数不变	
B．电流表A示数变大，灯泡亮度变亮	
C．电压表V示数与电流表A1示数的比值不变	
D．电压表V示数与电流表A和A1示数之差的比值不变
15．放在水平桌面上的甲、乙两个相同的容器中盛有同种液体，体积相等的a、b两个物体在液体中静止时，两液面相平，如图所示。则（　　）
[image:  ]
A．物体a的密度大	
B．甲容器底部受到的压力小	
C．物体b受到的浮力小	
D．两容器对桌面的压强一样大
16．图甲是一种测力装置部分结构的示意图。横梁OA上下表面各贴一张完全样的应变电阻片R1和R2，串联在有恒定电流的电路中（图乙）。在A端施加向下的力F，横梁向下弯曲，R1被拉伸，R2被压缩，根据它们两端电压的差值即可测量力F的大小。下列有关分析错误的是（　　）[image:  ]
A．通过R1和R2的电流相等	
B．R1两端的电压小于R2两端的电压	
C．R1的电阻减小	
D．R1和R2两端电压的差值越大，A端受到的压力越大
17．如图所示是电阻甲和乙的U﹣I图象，下列说法正确的是（　　）
[image:  ]
A．甲的电阻值保持10Ω不变	
B．乙的电阻值保持20Ω不变	
C．甲、乙串联在电路中，当电路电流为0.25A时，电源电压为5V	
D．甲、乙并联在电路中，当电源电压为2V时，干路电流为0.3A
18．下列有关实验探究的说法中（　　）
①在“探究压力的作用效果与哪些因素有关”时，只运用了控制变量法
②在“探究滑动摩擦力与压力的关系”时，应保持受力面积不变，改变压力
③在“探究物体动能与速度的关系”时，要把质量相同的钢球放到斜面的不同高度由静止滚下
④“伏安法测定值电阻”时，多次测量是为了计算平均值减小误差
A．只有③④正确	B．只有②③正确	C．只有①③正确	D．只有①②正确
19．人体中蕴含着许多物理知识，下列说法中（　　）
①手臂、腿等部位相当于杠杆
②手掌上的纹路可以减小摩擦
③吸气利用了大气压强的作用
④较尖的犬牙可以增大对食物的压力
A．只有①②正确	B．只有②④正确	C．只有①③正确	D．只有①④正确
20．如图，电源电压恒定不变，闭合开关，电压表的示数为U；将另一电阻R接入ab间，再合开关，电压表示数变为0.4U，则接入R后，下列说法中（　　）
①R和R0两端电压之比为2：5
②通过R0的电流变小
③R0两端的电压变大
④R和R0阻值之比为2：3
[image:  ]
A．只有①②正确	B．只有②④正确	C．只有②③正确	D．只有③④正确
21．甲装置中，空吊篮A重25N，绳子承受最大拉力100N。小丽将A提升到高处，施加拉力F随时间变化关系如图乙，A上升速度随时间变化关系如图丙。忽略绳重、摩擦、空气阻力。下列说法中（　　）
[image:  ]
①动滑轮所受的重力为15N
②第2秒内克服滑轮重做的额外功为60J
③此装置最多能匀速运载160N重的货物
④此装置运载货物最高机械效率为80%
A．只有①③正确	B．只有③④正确	C．只有①④正确	D．只有②④正确
22．某校创新实验小组自制简易“浸没式液体密度计”，过程为：a：将实心小球悬挂在弹簧测力计下方，示数如图甲所示；b：将小球浸没在水中，弹簧测力计示数如图乙所示；c：将小球浸没在某未知液体中，弹簧测力计示数如图丙所示。已知ρ水＝1×103kg/m3，g取10N/kg，则下列判断中（　　）
[image:  ]
①该小球的体积为1.2×103kg/m3
②该小球的密度为4×103kg/m3
③该液体的密度为2×103kg/m3
④该密度计的最大测量值为5×103kg/m3
A．只有②③正确	B．只有①②正确	C．只有①④正确	D．只有③④正确
二、填空题（每空2分，共12分）
23．汽油机是汽车的“心脏”，气缸外面有“水套”，汽车行驶时水的温度会升高，水的内能会增大，这是通过 　   　的方式改变水的内能。
24．2021年12月23日18时12分，中国在文昌发射场用长征七号改运载火箭，成功将试验十二号卫星01星、02星发射升空，火箭上升时燃气的内能转化为火箭的 　   　能。
25．将电阻R1、R2串联后接入某电路时，它们两端的电压之比U1：U2＝3：5，现将它们并联后接入该电路，则R1、R2中的电流之比为 　   　，它们两端的电压之比 　   　。
26．随着人们生活水平不断提高，小明家最近买了辆轿车、如图所示，若轿车以90kW的恒定功率启动做直线运动，运动过程中受到的阻力不变，运动的速度v与时间t的关系如图乙所示，则经过10s轿车发动机所做的功是 　   　J，当牵引力为 　   　N时轿车能保持匀速直线运动。
[image:  ]
三、作图题（每题2分，共4分）
27．如图所示，一个重力为3N的小球，悬浮在斜面上盛水的杯中，请画出小球所受重力的示意图。
[image:  ]
28．如图所示，杠杆可绕O点自由转动，杠杆的B点挂一个重物。请在图中画出使杠杆在此位置保持平衡所需的最小动力F。
[image:  ]
四、实验题（第29题5分，第30题8分，第31题7分，共20分）
29．在“探究杠杆的平衡条件”实验中，每个钩码质量都相等。
[image:  ]
（1）如图甲所示，杠杆在此位置静止，这时杠杆 　   　（选填“平衡“或“不平衡”）；
（2）调节杠杆的平衡螺母，使杠杆在水平位置平衡，是为了便于测量 　   　。
（3）如图乙所示，若在A位置（O点左侧第3格）挂两个钩码，现有三个钩码，需挂在杠杆O点右侧第 　   　格的位置，使杠杆再次在水平位置平衡。
（4）实验时，多次换用不同数量的钩码，并改变钩码在杠杆上的位置，重复实验。这样做的目的是 　   　。
（5）如图丙所示，用弹簧测力计在B位置向下拉杠杆，保持杠杆在水平位置平衡，弹簧测力计由图中a位置移至b位置时，其示数 　   　（选填“变大”“不变”或“变小”）。
30．某实验小组用如图甲所示的实验装置“探究浮力的大小跟哪些因素有关”。
[image:  ]
（1）分析b、c两次实验可知：浸在液体中的物体受到浮力的大小与 　   　有关；
（2）分析c、d两次实验可知：浸在液体中的物体受到浮力的大小与浸没深度 　   　；
（3）分析c、e两次实验可知：浸在液体中的物体受到浮力的大小与 　   　有关；
（4）若先完成实验c，再完成实验a，则测得的浮力将 　   　（选填“偏大”或“偏小”）；
（5）完成上述实验后，小云同学又利用如图乙所示的装置来测量实验中所用金属块的密度，实验过程如下：
①将空烧杯漂浮在水槽内，用刻度尺测得水面高度为h1；
②将金属块放在烧杯内，用刻度尺测得水面的高度为h2；
③　   　，用刻度尺测得水面高度为h3；
④金属块的密度ρ金属＝　   　（用ρ水、h1、h2、h3表示）。
31．在“伏安法测小灯泡电阻”的实验中，电源电压保持不变。
[image:  ]
（1）请你用笔画线代替导线，将图甲中的实物电路连接完整（导线不得交叉）；
（2）实验时，移动滑动变阻器的滑片，发现小灯泡始终不亮，电压表无示数，电流表有示数，则故障可能是 　   　；
（3）故障排除后，闭合开关，向右移动滑动变阻器的滑片时，电流表的示数电压表的示数 　   　（选填“变大”、“变小”或“不变”），将滑动变阻器滑片P移至某处时，读出电压表示数2.5V，此时电流表示数如图所示，则通过小灯泡的电流为 　   　A。
（4）如表是实验中测量的几组数据，要完成下表中数据测量，滑动变阻器连入电路的阻值至少为 　   　Ω。
	U/V
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0

	I/A
	0.1
	0.2
	0.25
	0.28
	　   　
	0.33


五、计算题（第32题6分，第33题7分，第34题7分，共20分）
32．一辆小轿车，质量为1.8t，车轮与地面总接触面积为1000cm，小轿车发动机的效率是20%，它在平直公路上匀速行驶时的牵引力为644N（空气阻力不计，汽油热值q＝4.6×107J/kg，g＝10N/kg）。求：
（1）该小轿车静止时对水平地面的压强；
（2）该小轿车在平直公路上匀速行驶100km消耗多少kg汽油？
33．如图所示，工人利用滑轮组提升重为810N物体的示意图，某段过程中物体匀速上升的速度为0.1m/s，工人拉力F的功率为90W，物体匀速上升6s，拉力F克服滑轮组的摩擦做的功是36J，不计绳重，求：
（1）工人拉绳子的拉力；
（2）滑轮组的机械效率；
（3）滑轮组中动滑轮的重力。
[image:  ]
34．如图所示，甲为电路的连接情况，R1＝20Ω，R2为滑动变阻器，乙为R3的I﹣U图象，电源电压保持不变，当S1闭合，S2断开时，若滑片P在a端，则电流表示数为0.6A；若滑片P在b端，则电压表示数为8V。求：
[image:  ]
（1）电源电压；
（2）滑动变阻器R2的最大阻值；
（3）当S1、S2均闭合，且滑片P在a端时，求电流表的示数。
image7.png




image8.png




image9.png
NES





image10.png
T





image11.png




image12.png




image13.png
SReAK R

GERARR





image14.png
=R )

uv

ig

01 02

03 /A




image15.png




image16.png
or





image17.png




image18.png
L z




image19.png




image20.png




image21.png
&

0o oS

3





image22.png




image23.png




image24.png




image25.png
A

0.3b-vemyemarias





image1.png




image2.png
d-0




image3.png




image4.png




image5.png




image6.png




